



# ОГНЕБОРЕЦ-СПАСАТЕЛЬ



ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ  
МЧС РОССИИ  
ПО ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

Издается с июня 2007 г.

№4(67), декабрь 2019 г.

## 27 декабря

в России отмечается профессиональный  
праздник День спасателя

27 декабря в России отмечается профессиональный праздник День спасателя, установленный указом президента Российской Федерации от 26 декабря 1995 года. В этот день в 1990 году было принято постановление Совета Министров РСФСР «Об образовании Российского корпуса спасателей на правах Государственного комитета РСФСР».

За долгие годы МЧС России прошло путь своего становления, развития, заняло лидирующее положение в стране в решении вопросов предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. На счету спасателей МЧС России огромное количество проведенных поисково-спасательных операций, тысячи спасенных жизней!



Уважаемы коллеги –  
сотрудники и ветераны МЧС!

Поздравляю вас с профессиональным праздником –  
Днем Спасателя!

Образ спасателя Ярославской области прочно закрепился в сознании жителей нашего региона как символ мужества, самоотверженности и подвига. Я знаю, что для вас не существует чужой беды, вы всегда на передовой, всегда и во всем первые.

Благодаря оперативной, слаженной, квалифицированной работе всех подразделений МЧС ярославские спасатели неоднократно доказывали свое высокое мастерство и эффективность в экстремальных ситуациях, становились лучшими в конкурсах профессионального мастерства.

Спасибо за самоотверженный труд и верность долгу. Желаю всем вам крепкого здоровья, удачи, честного и добросовестного исполнения своей миссии, которой вы посвятили свою жизнь. Счастья, благополучия вам, вашим родным и близким!

Начальник Главного управления  
МЧС России по Ярославской области  
генерал-майор внутренней службы  
О.А. Бочаров



Уважаемые сотрудники и ветераны  
Главного управления Министерства  
Российской Федерации по делам гражданской обороны,  
чрезвычайным ситуациями и ликвидации последствий  
стихийных бедствий по Ярославской области!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Вас отличают личное мужество и отвага, высочайшая ответственность и готовность оперативно решать задачи по спасению человеческих жизней, противодействию стихии, помогать тем, кто оказался в беде в результате вооруженных конфликтов.

Вы всегда первые там, где людям необходимо деятельное участие. Благодарю вас за непростую, но очень важную и нужную службу!

Ваше ведомство идет в ногу со временем, оснащается современной техникой и развивается: улучшаются системы предотвращения и быстрого реагирования на чрезвычайные ситуации, совершенствуются программы подготовки специалистов.

Желаю всем сотрудникам спасательных подразделений Ярославской области крепкого здоровья и личного благополучия!

Губернатор Ярославской области  
Миронов Д. Ю.

## ДЕНЬ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ

**87-ЛЕТ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ**

4 октября 2019 года исполнилось 87-лет со Дня образования гражданской обороны. В этот день в Главном управлении состоялось торжественное мероприятие, в котором приняли участие ветераны гражданской обороны Ярославской области и сотрудники регионального МЧС.

С 1932 года, когда было утверждено Постановление СНК СССР «О противовоздушной обороне территории СССР», гражданская оборона прошла сложный путь становления и развития. Ее главная цель – обеспечение безопасности граждан и страны в целом от опасностей мирного и военного времени.

В настоящее время трудно переоценить значение гражданской обороны нашей страны. Спасательные воинские формирования МЧС России, аварийно-спасательные формирования Государственной противопожарной службы, нештатные формирования по



обеспечению выполнения мероприятий по гражданской обороне ежедневно участвуют в спасательных операциях, как в России, так и за рубежом.

«Всем, кто трудится в системе гражданской обороны, хочу пожелать крепкого здоровья, благополучия, успехов и процветания. Пусть ваш профессионализм, ответственность, мужество и преданность своему делу служат залогом безопасности наших сограждан и эффективного развития гражданской обороны», - поздравил присутствующих начальник Главного управления Олег Бочаров.

За безупречное служение делу гражданской обороны, предупреждение и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, качественное выполнение служебных обязанностей и в связи с 87 годовщиной со дня образования гражданской обороны ветераны гражданской обороны были награждены грамотами и памятными подарками.

**ВСЕРОССИЙСКАЯ ТРЕНИРОВКА ПО ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЕ**

1 октября 2019 года в Российской Федерации стартовала ежегодная Всероссийская тренировка по гражданской обороне. К участию в тренировке были привлечены силы и средства Главного управления МЧС России по Ярославской области, ФКУ «Центр управления в кризисных ситуациях Главного управления МЧС России по Ярославской области», подразделения Федеральной противопожарной службы по Ярославской области, руководители федеральных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, дежурно-диспетчерские службы и другие.

В рамках тренировки на практике была проверена система экстренного оповещения населения, проведение развертывание объектов гражданской обороны (санитарно-обмывочных пунктов, станций специальной обработки одежды и обеззараживания техники, санитарно-обмывочных пунктов, а также постов

радиационного, химического и биологического наблюдения, пунктов выдачи средств индивидуальной защиты, подвижных пунктов питания).

Согласно легенде, в 06.00 02.10.2019 в оперативную дежурную смену ФКУ «ЦУКС Главного управления МЧС России по Ярославской области» от

дежурного диспетчера ПАО «Славнефть-ЯНОС» поступило сообщение о загорании в цехе №13 резервуарного

парка резервуара № 6 РСВ-30000. При наихудшем развитии пожара возможен взрыв в результате, которого произойдет размытие земляного обвалования волной прорыва и переход пожара на соседние группы резервуаров и за пределы резервуарного парка. Площадь пожара может составить до 9000 м<sup>2</sup>.

Была организована работа оперативного штаба Главного управления МЧС России по Ярославской области. На место направлены оперативные группы Главного управления, местного гарнизона пожарной охраны, комиссия по чрезвычайным ситуациям, территориального центра медицины катастроф, а также представители ТП РСЧС Ярославской области.

По оценке специалистов, система управления и сил гражданской обороны, а также аварийно-спасательные формирования готовы к выполнению возложенных на них задач.





## ОБЛАСТНОЙ ФЕСТИВАЛЬ «ШКОЛА БЕЗОПАСНОСТИ»

С 16 по 18 октября в городе Ярославле проходил областной фестиваль «Школа безопасности». В этом году в соревнованиях приняли участие 15 команд из городов Ярославля, Рыбинска, Тутаева, Гаврилов-Яма, а также из муниципальных районов нашего региона. Организаторами соревнований выступили Главное управление МЧС России по Ярославской области, центр Детского и юношеского туризма и экскурсий Ярославской области, Департамент образования области и региональное отделение Общероссийской общественной организации «Российский союз спасателей».

С приветственным словом к участникам фестиваля «Школа безопасности» обратился заместитель начальника Главного управления МЧС России по Ярославской области Артем Белоусов. Он пожелал всем удачи и выразил надежду, что знания, полученные ребятами при подготовке и участии в соревнованиях, помогут им избежать любых чрезвычайных ситуаций.

В первый день фестиваля (16 октября) участники соревновались в конкурсах «Визитная карточка команды», «Комбинированная пожарная эстафета», «КСУ», «Кросс 1 км». Второй день (17 октября) запомнился «Маршрутом выживания», который проходил на территории Среднего посёлка, Прусовских карьеров. Завершающий день (18 октября) соревнований прошёл на водной акватории пляжа



Тверицы, он включал в себя водный этап – «Короткую полосу препятствий».

Целью соревнований является формирование у учащихся образовательных учреждений сознательного и ответственного отношения к вопросам личной и общественной безопасности, получения ими практических навыков и умений поведения в экстремальных ситуациях, пропаганды и популяризации здорового образа жизни, патриотического воспитания, совершенствования морально-психологического состояния и физического развития

подростающего поколения. В рамках соревнований участники отработывали практические навыки техники пешеходного туризма, а также работу со средствами индивидуальной защиты, оказание первой медицинской помощи пострадавшему, действия при обнаружении пожара, основы грамотного поведения в экстремальных ситуациях.

По итогам трехдневных соревнований, в средней возрастной группе первое место заняла команда МОУ СОШ №11 г.Рыбинска, вторыми стали участники команды «Рысь-2005» Фо-

минской СОШ, третьими – члены команды МОУ СОШ № 76 г.Ярославля. В старшей возрастной группе первой стала команда МОУ СОШ №4 г.Глициха, второе место заняла команда МОУ СОШ №11 г. Рыбинска, третьими стали ребята из МОУ СОШ №6 г.Гаврилов-Яма. В соответствии с Положением о проведении фестиваля «Школа безопасности» победители соревнований в личном и командном зачете были награждены дипломами Главного управления.

## УСЛОВНЫЙ ПОЖАР УСПЕШНО ЛИКВИДИРОВАН



В соответствии с планом основных мероприятий Главного управления МЧС России по Ярославской области на 2019 год, в рамках года предупреждения в системе МЧС России и в целях проведения занятий в системе школы оперативного мастерства, 29 ноября 2019 года состоялось тренировочное пожарно-тактическое учение в торгово-развлекательном центре «РИО».

По легенде, возгорание произошло на цокольном этаже. Сработала автоматическая система оповещения. По замыслу тренировки, после эвакуации людей в здании оставались двое пострадавших, которых успешно вывели сотрудники пожарно-спасательной

службы, обеспечив их спасательно-дыхательными масками.

В рамках учений были отработаны и проверены организационные и практические навыки при тушении пожаров и проведении аварийно-спасательных работ на объектах с массовым пребыванием людей. С личным составом дежурного караула были разобраны действия по тушению условного пожара и отработаны документы предварительного планирования на объекте.

Действия персонала объекта и личного состава подразделения ГПС были выполнены в полном объеме и оценены как «удовлетворено».



## ПРОВЕРКА СИЛ И СРЕДСТВ, ПРЕДНАЗНАЧЕННЫХ ДЛЯ ПОИСКА И СПАСЕНИЯ ЛЮДЕЙ НА ВОДНЫХ ОБЪЕКТАХ В ОСЕННЕ-ЗИМНИЙ ПЕРИОД

**Проверка сил и средств, предназначенных для поиска и спасения людей на водных объектах в осенне-зимний период**

Главный государственный инспектор по маломерным судам Ярославской области Виктор Полтавский провел смотр готовности сил и средств в муниципальных районах Ярославской области.

В ходе проверки были рассмотрены вопросы организации учета потенциально опасных участков водоемов Ярославской области, организации работы по вопросам обеспечения безопасности на ледовых переправах (пешеходные переправы), организации проведения информационно-пропагандистской

кампании в средствах массовой информации, в сети интернет и на сайтах муниципальных образований Ярославской области по вопросам обеспечения безопасности людей на водных объектах в зимний период и другие.

Смотр готовности сил и средств – это лишь часть большого перечня мероприятий, которые необходимо провести в ближайшее время. Впереди работа по предотвращению происшествий на неокрепшем льду: традиционно инспекторы ГИМС в составе административных комиссий усиливают патрулирование, выявляя нарушения по запрету выхода на лед.



**СЕЗОННАЯ  
ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ  
ОПЕРАЦИЯ  
«ОТОПИТЕЛЬНЫЙ  
СЕЗОН»**



Инспекторы государственного пожарного надзора ежедневно проводят профилактическую работу с населением, уделяя особое внимание гражданам, входящим в группу риска – пенсионерам, инвалидам, многодетным семьям. Сотрудники МЧС проводят инструктажи по соблюдению противопожарного режима в быту, напоминают правила эксплуатации отопительных приборов, электрооборудования, выдают листовки, в которых подробно изложены требования пожарной безопасности.

Особое внимание уделяется также гражданам, проживающим в частном секторе, где может использоваться печное отопление. Печи на твердом топливе из-за нарушения правил пожарной безопасности могут стать источником возгорания. При этом страшен не только сам огонь, который уничтожает материальные ценности. Дополнительную опасность несет угарный газ, который выделяется как при горении, так и при едва заметном тлении. Такой газ очень токсичен, им легко отравиться и взрослым, и детям.

С начала 2019 года проведено более 3000 предупредительных мероприятий с охватом более 5000 человек. Распространено более 3500 агитационных материалов по вопросам соблюдения мер пожарной безопасности и необходимых действий при обнаружении пожара. Проведено более 650 сельских сходов по правилам эксплуатации печей и других отопительных приборов.



**ОПЕРАЦИЯ  
«ТОНКИЙ ЛЕД»**

**В РАМКАХ МЕСЯЧНИКА БЕЗОПАСНОСТИ ЛЮДЕЙ  
НА ВОДНЫХ ОБЪЕКТАХ В ОСЕННЕ-ЗИМНИЙ ПЕРИОД**



С наступлением морозов водные объекты Ярославской области начали покрываться льдом. Но выходить на него очень опасно. Скрепленный вечерним или ночным морозом, первый лед не способен выдержать даже ребёнка – что уж тут говорить о взрослом человеке. Несмотря на предупреждения спасателей, любители зимней рыбалки бесстрашно выходят на реки. Они совсем не боятся, что тонкий лёд может провалиться под их весом, и не задумываются о том, какая опасность ждёт их в ледяной воде. Человек без специальной подготовки рискует быстро получить переохлаждение и даже утонуть. В этой ситуации спасти жизнь могут только оперативные действия спасателей.

Каждый день инспекторы ГИМС совершают рейды по водным объектам Ярославской области - проводят профилактические беседы и распространяют памятки с полезной информацией, чтобы хоть как-то обезопасить любителей зимней рыбалки.

Провалиться под лед может каждый – рыбак, охотник, местный житель, сокращающий путь, дети,

оставленные без присмотра взрослых, и играющие на льду. Чтобы не произошло беды, необходимо соблюдать элементарные меры безопасности. В период становления льда вода замерзает, как правило, неравномерно, по частям: сначала у берега, на мелководье (в защищенных от ветра заливах), а затем уже на середине. Основным условием безопасного пребывания человека на льду является соответствие его толщины прилагаемой нагрузке - для одного человека не менее 7 сантиметров, для совершения пешей переправы 15 сантиметров и более.

Если вы провалились под лед, нужно широко раскинуть руки по его кромке и постараться избежать погружения с головой. Стараясь не обламывать кромку, без резких движений, нужно выбираться на лёд, наползая грудью и поочередно вытаскивая на поверхность ноги, стараясь получить максимально большую площадь опоры. Выбравшись из воды, нужно откатиться от воды, а затем ползти в ту сторону, откуда вы пришли.

ДВЦ «НАУЧИСЬ СПАСАТЬ ЖИЗНЬ»

## ДВЦ «НАУЧИСЬ СПАСАТЬ ЖИЗНЬ» – ЭТО ЕДИНАЯ РЕСУРСНАЯ ПЛОЩАДКА В ПОМОЩЬ ВОЛОНТЕРАМ, ОБЩЕСТВЕННЫМ ДЕЯТЕЛЯМ, ИНИЦИАТИВНЫМ ПРОЕКТАМ

С 20 по 25 ноября в Ярославской области проходила обучающая стажировка в сфере гражданской активности и добровольчества для региональных делегаций в рамках Программы мобильности волонтеров. В ней принимали участие представители 15 регионов страны: республика Хакасия, Красноярский край, Еврейская автономная область, республика Карелия, Ставропольский край, Самарская, Рязанская, Тульская, Кировская, Новгородская области, Приморский край, республика Марий Эл, Хабаровский край.

С докладом «О деятельности добровольческого (волонтерского) центра «Научись спасать жизнь» выступил главный специалист отдела обеспечения пожарной безопасности объектов и взаимодействия с ведомственной и добровольной пожарной охраной Марина Бодрова.

В последние годы Правительство Российской Федерации уделяет большое внимание развитию добровольчества в стране. На что находит отклик от населения, в том числе и на территории Ярославской области. С целью объединения и дальнейшего развития волонтерских

организаций региона в марте 2018 года на базе Главного управления МЧС России по Ярославской области был создан добровольческий (волонтерский) центр «Научись спасать жизнь», сферой деятельности которого является обучение населения и популяризация основ безопасности жизнедеятельности.

«Для работы с добровольцами в Главном управлении имеется оборудованное современными техническими средствами помещение. В соответствии с графиком работы учебных групп организовано проведение профильных занятий. В 2019-м году проведено 90 занятий, на которых обучено свыше 2000 человек», – отметила Марина Бодрова.



Для воспитанников детских домов и школ-интернатов региона реализуется совместный проект Главного управления и ЯрСпас «Спасатель – это призвание». Обучающимся доводится информация о навыках безопасного поведения в природной и городской среде, а также о возможности поступления в высшие учебные заведения системы МЧС России пожарно-технического профиля.

Без волонтеров также невозможен и поиск пропавших людей – будь то город или гектары леса. В 2019-м году добровольческими поисково-спасательными отрядами

спасены жизни более 150-ти человек, в т.ч. 30-ти детей. Добровольческий (волонтерский) центр «Научись спасать жизнь» – это единая ресурсная площадка в помощь волонтерам, общественным деятелям, инициативным проектам.

Его создание дает участникам общественности поисково-спасательных отрядов возможность не только эффективно и качественно помогать другим, но и продолжать развивать проекты, в том числе в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.



## В ГЛАВНОМ УПРАВЛЕНИИ НАГРАДИЛИ ЛУЧШИХ ВОЛОНТЕРОВ



5 декабря 2019 года в Главном управлении МЧС России по Ярославской области состоялось торжественное мероприятие, посвященное празднованию Международного Дня добровольца.

Началась встреча с минуты молчания. Десять лет назад, 5 декабря 2009 года, в Перми произошел пожар в ночном клубе «Хромая лошадь». От отравления угарным газом и продуктами горения погибли 156 человек, более 70 человек получили ранения. Включение Дня добровольца в календарь праздничных и памятных дат России говорит об особой роли и значимости волонтерства для решения важных задач, связанных в том числе с тушением пожаров и проведением профилактической работы по их пред-

упреждению.

С приветственным словом выступил временно исполняющий обязанности заместителя начальника Главного управления МЧС России по Ярославской области Александр Губаренко: «Сегодня, 5 декабря, во всем мире отмечают День добровольца. С каждым годом актуальность волонтерства все больше возрастает. Активные и заинтересованные люди, неравнодушные к нуждам и проблемам других, есть во всех уголках земного шара, именно они являются душой общества, бескорыстно делая мир лучше».

Главный специалист отдела обеспечения пожарной безопасности объектов и взаимодействия с ведомственной и добровольной пожарной охраной управления организации

пожаротушения и проведения аварийно-спасательных работ Главного управления МЧС России по Ярославской области Марина Бодрова озвучила итоги деятельности добровольческого (волонтерского) центра «Научись спасать жизнь» за 2019 год. В торжественной обстановке прошла церемония награждения. За активное участие и вклад в развитие добровольчества на территории региона почетными грамотами Главного управления МЧС России по Ярославской области были награждены общественные организации «ЯрСпас», «Партизан», «Лиза Алерт», «Автономный отряд «Центр-Спас», «ВДПО», «ВОСВОД» и 31 доброволец-спасатель. За обеспечение безопасности на территории населенных пунктов ценными



подарками были награждены добровольные пожарные Борисоглебского, Даниловского, Пошехонского и Рыбинского районов.

Особые слова благодарности хочется сказать всем, кто вносит свой вклад в волонтерское движение, кто отдает свои силы и время добровольческим проектам, поддерживает тех, кто нуждается в помощи. Кто бескорыстно служит обществу и стремится сделать этот мир лучше.

## ДОБРОВОЛЬНЫЕ ПОЖАРНЫЕ ПРИНИМАЮТ УЧАСТИЕ В ТУШЕНИИ ПОЖАРОВ

Профессия пожарного – одна из самых сложных профессий в мире. Можно научиться подниматься по выдвижной лестнице, пользоваться пожарно-спасательным оборудованием, ориентироваться в задымленном помещении, поднимать тяжести. Но самое трудное – это в любое мгновение быть готовым рисковать своей жизнью, чтобы спасти чью-то другую.

Пожарную безопасность Ярославского региона обеспечивают пожарно-спасательные подразделения. Тушить возгорания и спасать людей из огня – это их служебный долг. Но есть и такие огнеборцы, которые спасают жизни не по зову службы, а по велению сердца. Это



добровольцы, которые рискуют жизнью наравне с профессионалами.

На территории Ярославской области создано 98 территориальных подразделений добровольной пожарной охраны – 40 добровольных пожарных команд и 58 добровольных пожарных дружин. Добровольные пожар-

ные участвуют в мероприятиях по предупреждению возгораний и тушению огня в населенных пунктах, обеспечивают выполнение первичных мер пожарной безопасности.

14 октября 2019 года в 00:42 в дежурную смену ФГКУ «ЦУКС Главного управления МЧС России по Ярославской области»

поступило сообщение о загорании частного жилого дома в д. Березники Борисоглебского района. К месту пожара были направлены добровольные пожарные ДПК «Покровское» и профессиональные пожарные ПЧ № 24. Совместными усилиями пожар был ликвидирован в считанные минуты, было предотвращено распространение огня на соседние дома и постройки.

ДПК «Покровское» создано в 2013 году, численность подразделения – 3 человека личного состава. В текущем году добровольцы уже третий раз участвуют в тушении пожара в качестве дополнительных сил. Огнеборцы ДПК «Покровское» неоднократно поощрялись Правительством Ярославской области.

МЧС ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

## ПИРОТЕХНИКА – ЭТО НЕ ИГРУШКИ!



Пиротехническую продукцию необходимо хранить в сухом месте, в оригинальной упаковке и в не доступном для детей месте.

В холодное время пиротехнику необходимо хранить в отапливаемом помещении, в противном случае из-за перепадов температуры продукция может отсыреть.

Обращаем Ваше внимание, что при покупке фейерверков, следует обращать внимание на наличие ин-

совсем отказаться от проведения запуска фейерверка. Необходимо помнить, что если пиротехника простоит под дождем 3-7 минут – гарантии успешного запуска нет. Более того, некоторые виды пиротехнических изделий после намокания становятся опасными для окружающих.

Размер площадки для запуска должен соответствовать максимальному размеру опасной зоны, указанной на изделиях, ко-

объектов. Не направляйте петарды и фейерверки в сторону людей, окон зданий и автомашин.

Необходимо определить место расположения зрителей, которые должны находиться за пределами опасной зоны. Оптимальное расстояние составляет не менее 30-50 метров. Помните: использование пиротехнических изделий в нетрезвом виде – опасно для жизни!

Прежде чем приступить к запуску праздничного салюта, необходимо заранее ознакомиться с инструкцией. Особое внимание уделить размещению и закреплению изделий, быть готовым оперативно отреагировать в случае возникновения непредвиденной ситуации. Салюты следует устанавливать на твердую поверхность. Салюты с небольшой площадью основания следует закрепить, подсыпав с боков землей или установить в плотный покров снега. Это позволит избежать возможного опрокидывания изделия.

Ракеты и летающие фейерверочные изделия следует запускать вдали от жилых домов, построек с ветхими крышами или открытыми чердачными помещениями.

И наконец, никогда не разбирайте пиротехническую продукцию! Ни до использования, ни после!

### ПРАВИЛА ПОЛЬЗОВАНИЯ ПИРОТЕХНИЧЕСКИМИ ИЗДЕЛИЯМИ



Заранее внимательно прочитайте инструкцию и соблюдайте ее.

Запускайте фейерверк на заранее выбранной площадке, соблюдая безопасное расстояние.

Поджигайте изделие с расстояния вытянутой руки.

Запрещено наклоняться над фейерверком.

Запрещено запускать фейерверк детям без присмотра взрослых.

Запрещено направлять фейерверки в людей.

Запрещено запускать фейерверк с рук.

струкции на изделии, адреса или телефона производителя или оптового продавца.

Необходимо заранее определить место проведения фейерверка, площадку на которой он будет производиться. При неблагоприятных погодных условиях, а именно при сильном и порывистом ветре лучше

торые будут использоваться при проведении фейерверка. Над площадкой не должно быть деревьев (иной растительности), линии электропередач и прочих преград. Не используйте пиротехнические изделия в помещениях, а также в непосредственной близости от жилых и других

## НАРЯЖАЕМ ЁЛКУ ПРАВИЛЬНО

Новогодняя наряженная елка – это радость для детей и взрослых. Но она, к сожалению, может стать причиной пожара.

Во многих домах сейчас устанавливают искусственное праздничное дерево. Оно изготовлено из синтетических материалов, но представляет собой не меньшую угрозу, чем натуральная подсыхающая хвоя. Искусственная елка при горении выделяет ядовитые вещества. Поэтому при выборе искусственной елки стоит уделить внимание той, что имеет противопожарную пропитку. Эта информация обязательно должна быть указана на упаковке (либо паспорте к продукции).

В целях предупреждения пожара новогоднюю елку необходимо устанавливать как можно дальше от отапливаемых приборов и источников открытого огня – каминов, газовых плит и др. Обращаем ваше внимание, что на ёлку запрещено устанавливать свечи и бенгальские огни. Для украшения нельзя использовать электрические изделия, не прошедшие сертификацию. Подключенные гирлянды к сети должны выполняться с помощью штепсельных соединений. При выявлении неисправности в иллюминации – нагревании проводов, мигании лампочек, искрении, она должна быть срочно отключена.

Только строгое соблюдение требований пожарной безопасности при организации и проведении праздничных мероприятий поможет встретить Новый год максимально безопасно!

**Главное управление  
МЧС России по Ярославской  
области напоминает, что в случае  
возникновения чрезвычайной  
ситуации, необходимо немедленно  
звонить по телефону  
вызова экстренных служб  
«01» или «112»**

## ЧТОБЫ НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ ПРОШЛИ БЕЗ ПРОИСШЕСТВИЙ

В канун новогодних праздников инспекторы пожарного надзора начинают операцию «Новый год». Специалисты проверяют объекты с массовым пребыванием людей на предмет соблюдения пожарной безопасности, чтобы детские елки и новогодние концерты прошли без происшествий.

Проверки такого рода включают в себя исследование путей

эвакуации из здания, выявление уровня подготовки рабочего персонала и тщательное изучение первых средств тушения пожаров. Также проверяется место установки праздничной елки, которая должна быть надежно закреплена и не перекрывать пути эвакуации. Качество гирлянд для сотрудников МЧС России тоже имеет огромное значение: к эксплуатации допускаются гирлянды только



заводского производства и соответствующие требованиям пожарной безопасности.

Сотрудники отделов надзорной деятельности обязательно проводят беседы со школьниками, рассказывая о правилах использования пиротехнических изделий.



Правила соблюдения пожарной безопасности при использовании пиротехнических средств очень важно знать каждому ребенку, - уверены инспекторы. Это поможет избежать печальных последствий при неосторожном обращении с бенгальскими огнями или фейерверками.

### Учредители:

Главное управление МЧС России по Ярославской области; Ярославское областное отделение Общероссийской общественной организации ВДПО

### Адрес редакции:

150000, г. Ярославль, Красная пл., 8, пресс-служба.  
Телефон: (4852) 79-08-42  
E-mail: mchs.yaroslavl@mail.ru

### Ответственный за выпуск:

Михаил Зверев  
Над выпуском работали:  
Ксения Панахова,  
Никита Овсянников,  
Сергей Линник

### Отпечатано

ООО «Аппарель-Полиграфия»  
ИНН 7602045756  
г. Ярославль, (4852) 74-59-88  
Заказ № 192066. Тираж 999 экз.